

# АЛЬТЕРНАТИВНИК

Центр миротворческих и правозащитных действий  
Правозащитная группа «Гражданин. Армия. Право.»

N55

январь 2017

## НЕТ УБЕЖДЕНИЙ - ИДИ В АРМИЮ

Почему пермских призывников не пускают на альтернативную службу

Как вегетарианца убедить в пользу мяса? А сотрудника военкомата – в том, что ты не можешь служить в армии? Неизвестно. Но парни, которые в этот призыв пошли на альтернативную гражданскую службу, как раз обосновывали свои пацифистские и антиимпилитаристские убеждения на призывных комиссиях. Справились не все: некоторым заявили, что они «не доказали убеждения».

С формулировкой «не доказал убеждения» – с которой в пору разбираться то ли философам, то ли психоаналитикам – молодым пермякам продолжают отказывать в альтернативной гражданской службе. Об этом «Звезде» рассказала руководитель общественной правозащитной приёмной Пермского «Мемориала» Ирина Кизилова.

По 59-й статье Конституции, если военная служба противоречит твоим убеждениям, ты имеешь право на альтернативную (АГС). Каждый призыв на АГС отправляют до полутора десятка пермяков. Направления на рабочие места присыпает федеральное Министерство труда: оно собирает заявки на агээнников со всей страны, а потом говорит, кто куда пойдёт. Но имеешь ли ты право на альтернативу в принципе, решает призывная комиссия. Каждый раз комиссии «заворачивают» как минимум несколько ребят.

По закону ты должен не доказать, а обосновать свои убеждения. Но чего только у парней не спрашивают: «А если в тёмном переулке нападут на твою девушку?..», «А если завтра война?...». Лишь бы только «разоблачить» противника войны. Тем временем, руководители почтовых отделений и медицинских учреждений – а именно туда, как правило, направляют альтернативщиков – агээнникам рады. Они говорят, что работать почтальонами и санитарами за мизерную зарплату мало кто хочет.

«Отказ (в направлении на АГС) возможен, если призывника ловят на вранье, – объяснил Кривенко – Он говорит, что является православным верующим, а призывная комиссия зовёт батюшку из храма, и тот говорит, что никогда этого призывника не видел. Это факт, который противоречит доводам призывника и может быть основанием для отказа. Если же приходит бывший скингед и говорит, что на него снизошло озарение и он больше не считает для себя приемлемым насилие, то призывная комиссия отказать ему не может, потому что это нельзя проверить».

### Не доказал – иди в армию

Один из обладателей «неубедительных» убеждений – Владимир (имя изменено) из Краснокамска.

– Заявление о замене военной службы альтернативной гражданской он отдал в военкомат ещё в сентябре прошлого года, – говорит правозащитник Ирина Кизилова. – Уже мог бы приносить пользу обществу, но не может, пока идут разбирательства. Парень пошёл в суд, и тот не встал на его сторону. На днях молодой человек подал апелляцию в краевую инстанцию.

В одностороннем заявлении в военкомат Владимир написал:

«Несение военной службы противоречит моим пацифистским, анти-милитаристским убеждениям. Прошу вынести заключение о замене мне военной службы по призыву альтернативной гражданской».

Приложил автобиографию. Выдержка из неё: «Я не могу даже представить себе, чтобы кто-то решал за меня: кого мне убивать, а кого оставлять в живых. Это слишком надменно, это грубое оскорбление человеческого достоинства. Я считаю это категорически недопустимым, это слишком большая моральная ответственность перед Богом и собственной совестью».

Далее, как того требуют правила, документы начала обсуждать призывная комиссия, юноши стали задавали вопросы. «На что –нибудь» взгляд и «какую –нибудь идею» заседатели у заявителя не увидели. Судья написал: «...доказательств о том, что военная служба противоречит его убеждениям и вероисповеданию, предоставлено не было».

– Направление на АГС в идеале должно стать автоматическим: подал заявление – и этого должно быть достаточно, – считает Ирина Кизилова. – Это сняло бы многие барьеры. Да и обращения у парней должны принимать гражданские структуры, а не военные. Да, формально призывную комиссию возглавляет как раз представитель местной администрации. Но фактически был там правят сотрудники военкомата, а другие возражают редко.

Военные, продолжила Кизилова, искренне не верят, что можно не хотеть в армию по уважительной причине.

### Бьёшь кием по шару? Одобряешь насилие!

Играть в «верю – не верю» любят во всех военкоматах, вне зависимости от региона России. Благодаря Пермскому «Мемориалу», мы познакомились с

Андреем Вахрушевым из Кирова. Он уже закончил служить в одной из больниц областной столицы.

Андрей получил образование юриста. Потому в своё время наивно полагал, что уж он-то на вопросы призывной комиссии ответит.

Особо не готовился, – говорит нынешний «дембель». – Подумал: «Я ведь юрист!». Но вопросы, которые мне задали, застали врасплох. Особенно – о том, действительно ли я не приемлю насилие. Сказал, что занимаюсь бильярдом. Уточнили: «Когда вы бьёте кием по шару – это же насилие?..». В общем, в первый раз в АГС мне отказали.

Написал второе заявление, по закону его тоже должны принять. Это было уже «сочинение на двадцати листах, где я подробно ответил на все возможные каверзные замечания». Молодого человека не пустили на порог. Дескать, первый отказ не оспорил в суде, значит, он ещё в силе. Вот тут-то юридические знания пригодились. То, что не взяли бумагу, – нарушение. Его можно было легко доказать в суде.

Когда там это поняли, начали мне звонить, причём чуть ли не каждый день, – вспоминает молодой человек. – А я стою на своём: приходил, меня не приняли. Сами виноваты, у меня тоже дела. Пришёл в военкомат лишь в последний момент – мне сразу же одобрили замену армии на АГС. Не задали ни одного вопроса, только улыбались.

### Агээнник – золотой работник

Главному врачу кировской больницы №7 было неважно, увлекается юноша бильярдом или нет. Вакансия на его место – с зарплатой в шесть тысяч рублей – была открыта несколько месяцев.

Потом, правда, агээнник стал ещё и операционным санитаром. Во времена операций подавал врачам бинты и нитки, направляя свет.

– Всё записывал: был на 743 операциях, – сосчитал молодой человек. – Многие пациенты, когда отходили от наркоза, первым видели меня. Слышал их благодарность... В конце службы мне вручили грамоту и премию – пятьсот рублей. После вычета налогов – четыреста с чем-то.

Тамара Демчук, заведующая социально-медицинской службой Верхне-Кургинского геронтологического центра (Пермь):

– Мы довольны службой агээнников. Центру нужна мужская сила. Кроме того, продолжение см. на стр. 6

## А КАК ПО ЗАКОНУ?

**Хочу подать на начальника в комиссию по трудовым спорам за неправомерное взыскание в виде выговора. Он мне сказал, как бы "боком не вышло". Если я выиграю и с его стороны начнется преследование, как я смогу защищаться?**

При возникновении разногласий с работодателем их можно разрешать различными способами. В первую очередь стоит попробовать переговорить с руководством, возможно, проблема будет решена, тут многое зависит от вашей переговорной силы и вашей ценности для работодателя. Если проблема не решается путем переговоров, то можно либо поступиться своими интересами (согласиться с работодателем, уволиться и т. п.), либо обратиться в те или иные органы, которые могут принудить работодателя восстановить ваши нарушенные права. В последнем случае отношения с руководством, как правило, портятся. Не исключено, что начальник будет в дальнейшем нарушать ваши права из мести, что потребует новых обращений за восстановлением своих прав, создаст некоторые трудности. Какой-то специальной защиты лиц, обратившихся за защитой своих трудовых прав, трудовым законодательством РФ не предусмотрено, действуют общие гарантии, установленные ТК РФ (запрет на увольнение по основаниям, не предусмотренным ТК РФ, недопустимость изменения условий, оговоренных в трудовом договоре и т. п.). Некоторые работники не выдерживают прессинга на работе и увольняются, кого-то работодатель перестает трогать после судебной тяжбы или жалобы, кто-то может судиться и конфликтовать с работодателем годами, продолжая работать. Как правильнее поступить в конкретной ситуации – решать вам. Многое зависит от важности личного для вас того вопроса, по поводу которого возникли разногласия.

Единственное, что можно посоветовать в этом случае с юридической точки зрения, – обратиться в государственную инспекцию труда с жалобой, в которой потребовать не разглашать ваши данные работодателю. Более подробно об этом можно почитать в этой книге – [http://trudprava.ru/images/files/books/How\\_to\\_protect\\_labor\\_rights.pdf](http://trudprava.ru/images/files/books/How_to_protect_labor_rights.pdf), на стр. 54. Но в этом случае нужно учитывать полномочия, имеющиеся у инспекции (см. там же), а также понимать, что работодатель тем или иным путем все же может установить, что жалобу написали вы.

Стоит также отметить, что комиссия по трудовым спорам – орган по разрешению трудовых споров, действующий внутри организации, в создании которого участвуют и представители работодателя. Обычно для работодателя более приемлемо решать споры внутри организации и не выносить их в суды или контролирующие инстанции. В этом плане позиция вашего начальника выглядит несколько странно, возможно с ним не согласится вышестоящее руководство, если такое имеется.

### **Подскажите, имею ли я право поменять зарплатный банк?**

В соответствии с частью 3 статьи 136 Трудового кодекса РФ Вы вправе заменить кредитную организацию, в которую должна быть переведена заработка плата, сообщив в письменной форме работодателю об изменении реквизитов для перевода заработной платы не позднее чем за пять рабочих дней до дня выплаты заработной платы.

### **Подскажите, каким нормативным актом регламентируется оплата отдыха и время для приема пищи, если не можешь покинуть свое рабочее место.**

Согласно ст. 108 ТК РФ на работах, где по условиям производства (работы) предоставление перерыва для отдыха и питания невозможно, работодатель обязан обеспечить работнику возможность отдыха и приема пищи в рабочее время. Исходя из этой формулировки, время для приема пищи и отдыха без отрыва от производства (работы) считается рабочим временем и, соответственно, оплачивается по условиям оплаты труда, закрепленным в трудовом договоре.

### **Подскажите, действительно ли вышел закон о том что работодатель не имеет права давать зарплату наличкой? Только на карту?**

В соответствии с частью 3 статьи 136 Трудового кодекса РФ, заработка плата может быть выплачена работникам двумя способами:

1. выплачивается работнику в месте выполнения им работы посредством выдачи наличных денег
2. переводится в кредитную организацию, указанную в заявлении работника.

Условия выплаты заработной платы определяются трудовым договором или коллективным договором, если он имеется в Вашей организации. Таким образом, выдача зарплаты в Вашей организации наличными правомерна. В настоящий момент нет норм закона ограничивающих выплату зарплаты наличными средствами.

### **В пятницу вышел приказ одисциплинарном взыскании. Меня не уведомили о нем, а суббота и воскресенье у меня были выходные. В понедельник я был ознакомлен. Однако в приказе формулировка четкая: «в течение трёх дней» без указания на рабочий или календарный. Считается ли в этом случае, что работодатель не предупредил меня в соответствии с законом?**

Согласно ст. 193 Трудового кодекса РФ приказ (распоряжение) работодателя о применении дисциплинарного взыскания объявляется работнику под роспись в течение трех рабочих дней со дня его издания, не считая времени отсутствия работника на работе. Если работник отказывается ознакомиться с указанным приказом (распоряжением) под роспись, то составляется соответствующий акт. Таким образом, с приказом Вы были ознакомлены в надлежащем порядке. Подробнее о дисциплинарных взысканиях читайте на нашем сайте: <http://trudprava.ru/base/faq/368/>

Однако о применении дисциплинарного взыскания работодатель должен затребовать от Вас письменное объяснение. Если по истечении двух рабочих дней указанное объяснение не было предоставлено, то составляется соответствующий акт. Если работодатель не требовал у Вас объяснений и не составил акт, Вы можете оспорить дисциплинарное взыскание в суде. Подробнее об обращении в суд читайте на нашем сайте: <http://trudprava.ru>

**Задай вопрос на [www.trudprava.ru](http://www.trudprava.ru) Центр социально-трудовых прав:  
что такое профсоюз, о трудовых договорах, как ведутся переговоры с работодателем, правильно ли платится зарплата, что такое трифная сетка, как решаются трудовые споры, кто такой рабочий и что такое рабочая солидарность, что делать при невыплате заработной платы, другие вопросы трудового законодательства**

## ВОЛГОГРАДЦЫ ПРОХОДЯТ АЛЬТЕРНАТИВНУЮ ГРАЖДАНСКУЮ СЛУЖБУ

В волгоградском регионе на сегодняшний день альтернативно-гражданскую службу проходит несколько десятков юношей. Они работают санитарами, подсобными рабочими и даже почтальонами.

Днем — работа санитаром в интернате для престарелых и инвалидов, а вечером — дома. Именно так проходит служба Евгения Величко. Этот юноша — альтернативнослужащий, человек, выбравший вместо срочной службы в армии гражданскую. И к этому решению, подчеркивает парень, он пришел вполне осознанно.

Евгений Величко: «Мои религиозные убеждения не позволяют мне носить оружие, носить форму, давать присягу, поэтому я выбрал именно это. Воспитывался именно по этим религиозным убеждениям я с самого детства, с самого рождения».

Работать в интернате Евгению осталось до марта. Хотя общий срок его альтернативной службы не год, как в обычной армии, а 21 месяц, юноша не жалеет о своем выборе.

— Хорошая школа жизни, я бы так сказал.

Альтернативнослужащим Величко довольны не только работники интерната, но и пожилые люди, за которыми он ухаживает.

Евгений — один из 17 альтернативнослужащих, призванных в Волгоградской области. Теперь они отдают долг Родине в интернатах, больницах и даже на почте. Стоит отметить, что выбравшие альтернативную службу не вправе выбирать место, где будут работать, и их армейский стаж составляет 21 месяц в гражданских и 18 в военных учреждениях. Но есть и плюсы, отмечает Евгений Величко: проживание дома, зарплата не меньше прожиточного минимума и возможность совмещать службу с заочной учебой. А вот чтобы поступить на гражданскую службу, нужно подготовиться заранее.

Андрей Летунов, военный комиссар Волгоградской области: «В этот призыв планируется отправить 14 человек. Мы уже знаем это количество, потому что заранее до призыва осеннего должны подать свое заявление. На призывной комиссии, когда прибывает призывник, он должен убедить, так скажем, призывную комиссию с подтверждением документов, что ему противоречит каким-либо убеждениям прохождение срочной службы». Сейчас количество альтернативнослужащих в регионе стабильно — не более 20 человек за год. И это число очень не велико на фоне призывников, которые идут служить в ряды вооруженных сил, а их только в 2016 году в регионе более 2,5 тысяч.

ТРК «Волгоград-ТВ»

## МИНТРУД РФ СОКРАТИЛ СПИСОК ПРОФЕССИЙ ДЛЯ АЛЬТЕРНАТИВНОЙ СЛУЖБЫ ДО 104

В России утверждены перечни видов работ, профессий, должностей, на которых могут быть заняты граждане, проходящие альтернативную гражданскую службу в Вооруженных силах РФ, а также перечень организаций, где предусматривается прохождение альтернативной гражданской службы, сообщили в Минтруда РФ.

В перечни включено 104 вида работ, профессий, должностей, на которых могут быть заняты граждане, проходящие альтернативную гражданскую службу, с общей потребностью 3486 человек (в 2016 году в перечень было включено 118 видов работ, профессий, должностей с общей потребностью 4793 человека).

Список включает широкий спектр рабочих профессий и должностей служащих — водитель, маляр, оленевод, врач, преподаватель, социальный работник, слесарь, повар, тракторист, почтальон, инженер-программист, медицинская сестра и др.

В проекте приказа также содержится перечень организаций, где предусматривается прохождение альтернативной гражданской службы. В основном, это государственные учреждения социального обслуживания, здравоохранения, образования, культуры и искусства, которые находятся в ведении федеральных и региональных органов исполнительной власти.

ИА REGNUM

## ОДНИМ ИЗ ЛУЧШИХ ПОЧТАЛЬОНОВ РОССИИ СТАЛ РАБОТНИК РОСТОВСКОГО ГЛАВПОЧТАМТА

Донской почтальон вошел в десятку лучших в России. Работник ростовского Главпочтамта Андрей Олийник попал в финал всероссийского конкурса «Почтальон-2016». На нем он представлял ни много, ни мало — весь юг страны. Ведь накануне — во время проведения регионального этапа состязания — Олийник обошел всех претендентов на победу и был признан лучшим в своем деле. А после конкурса он станет еще быстрее.

Стал не солдатом, а почтальоном. Ростовчанин Андрей Олийник отказался служить в армии и был распределен военкоматом на альтернативную службу.

«У меня есть религиозные убеждения и я соблюдаю десять заповедей. В одной из них сказано «не убивай», поэтому я не пошел в армию. Я считаю, что можно служить государству не только таким способом. Я не выбирал профессию почтальона, скорее она выбрала меня. Мне понравилась профессия — я понял, насколько она сложна и важна. Потому что все направления моих клиентов — за них отвечаю именно я, напрямую», — говорит почтальон первого класса ростовского почтамта Андрей Олийник.

Почтальон Андрей Олийник доставляет корреспонденцию в редакции газет, турфирмы, банки. Словом — юридические организации. Любить и уметь общаться с клиентами — вот лишь одно из заданий конкурса «Лучший почтальон юга России». Он проходил в Астрахани и Андрей стал лучшим среди 11 претендентов. А позже, в финале конкурса в Москве, вошел в десятку лучших почтальонов России.

«Он показал лучшие результаты по доставке почты. Он был лучший в своей профессии. И он применяет новые технологии — такие как мобильный почтовый кассовый терминал», — говорит директор макрорегиона «Южный» ФГУП «Почта России» Роман Костенко.

Кроме того, Андрей успевает учиться в Христианском институте по специальности «Экономист». С дипломом он сможет получить повышение — по окончании контракта молодой человек хотел бы остаться работать на Главпочтамте. А пока толстую сумку на ремне Андрей Олийник не носит, а возит. Скутер подарили нашему почтальону за победу в конкурсе.

ГТРК «Дон-ТВ»

Роберт Джонсон

# МАРТИН ЛЮТЕР КИНГ-МЛАДШИЙ И НЕНАСИЛЬСТВЕННАЯ БОРЬБА ЗА ГРАЖДАНСКИЕ ПРАВА В АМЕРИКЕ

продолжение,  
начало в №54

Д-р Кинг описывал жестокости и унижения, с которыми чернокожим гражданам приходится сталкиваться ежедневно, — такое обращение поддерживалось несправедливыми законами. При таких обстоятельствах бросить вызов этим законам становится христианским долгом — в том случае, если это делается открыто, с любовью и с полным приятием наказания. Если зло следует исправить, его прежде всего надо открыть перед всеми. Неповинование несправедливым законам имеет традиции, восходящие к библейским временам, и все же белые христианские пастыри, зная, что сегрегация аморальна, отказывались ей противостоять. Д-р Кинг характеризовал такое отношение как «жуткое молчание хороших людей».

Критики, отмечал он, характеризуют движение за гражданские права и его лидеров как экстремистов, но история христианства дает множество примеров «экстремизма», начиная с примера самого Иисуса. На Голгофе «трое мужчин были распяты за то же самое преступление — преступление экстремизма. Двое из них были экстремистами безнравственности... Третий, Иисус Христос, был экстремистом любви, истины и добра...» Первые последователи Иисуса тоже были «смутьянами», готовыми страдать и умереть за свою веру. Без такой веры и преданности церкви стали бы «слабым, невзрачным голосом с неопределенным звуком... неуместным общественным клубом, не имеющим значения для двадцатого века».

Он завершил письмо похвалой бирмингемским демонстрантам за их «великую смелость, их готовность к страданию и поразительную дисциплину в условиях самых бесчеловечных провокаций... Придет время, и Юг узнает, что, когда эти лишенные наследства дети Божии сидели у буфетной стойки, они на самом деле стояли за... самые священные ценности в нашем иудео-христианском наследии».

Пока писались эти слова, ситуация в Алабаме ухудшилась. Уильям Мур, белый идеалист, который начал свое собственное однокое паломничество по Югу, чтобы провозгласить равенство рас, был застрелен насмерть. Когда члены SNCC попытались продолжить его марш, полиция штата Алабама жестоко избила их дубинками с электрошоком. 2 мая новая волна демонстраций в Бирмингеме закончилась арестами около 950 человек, а на следующий день глава городской полиции приказал использовать полицейских собак и пожарные брандспойты против демонстрантов. Они

ответили: «Пускайте вашу воду, спускайте ваших собак, мы будем стоять здесь, пока не умрем». События в Бирмингеме попали на первые страницы новостей во всем мире и подняли вопрос о гражданских правах более, чем все прежние события.

Как и в других случаях борьбы, демонстранты твердо держались принципа ненасилия. Тысячи отправились в тюрьму, и тюрьмы были переполнены до отказа, еще тысячи бойкотировали подчинявшиеся сегрегации магазины в центре Бирмингема. Опасаясь, что ситуация может взорваться, президент Кеннеди послал чиновников высокого ранга из Федерального департамента юстиции, чтобы помочь провести переговоры и достичь мирного соглашения, и спустя несколько дней белая элита приняла большинство требований демонстрантов. В найме сотрудников и в обращении с посетителями владельцы магазинов больше не будут относиться к чернокожим как к людям второго сорта.

За Бирмингемской кампанией последовала волна подобных же акций по всему Югу — более 750 демонстраций в течение десяти недель, более чем в 150 городах и поселках. Расистская оппозиция, однако, тоже возрастала. В Бирмингеме ку-клукс-клан устроил сходку, и несколько домов и церквей было взорвано в то самое время, когда проходили переговоры. В июне лидер NAACP Миссисипи Медгар Иверс был убит возле своего дома, а в сентябре четверо чернокожих детей в классной комнате библейской школы были убиты и еще двадцать ранены бомбой, которую бросили террористы. Когда д-р Кинг и другие лидеры протesta думали о будущем, они усматривали реальную опасность в том, что сторонники насилия — как чернокожие, так и белые — могут взять верх.

Озабоченные медленным движением перемен на местном уровне, лидеры чернокожих направили свое внимание к Вашингтону, где в Конгрессе обсуждался новый акт о гражданских правах. В нем было предложено запретить расовую дискриминацию в общественных местах и усилить власть федерального правительства по введению равноправия. Такой закон являлся одной из главных целей движения за гражданские права в течение более двадцати лет, но каждое предыдущее предложение или ослаблялось, или отвергалось. Работая вместе с национальными профсоюзами и рядом белых религиозных лидеров, коалиция организаций чернокожих призвала к общенациональному маршу на Вашингтон, чтобы потребовать реформ.

Ведущими фигурами этого марша стали Филип Рэндолф, лидер союза проводников спальных вагонов, и Бэйард Расти, чернокожий радикальный пацифист, который принимал участие в первом походе Свободы в 1946 г. 28 августа толпа, насчитывающая 250 000 человек — примерно четверть из них были белыми, — собралась перед памятником Линкольну, чтобы потребовать работы и свободы, дабы покончить с расизмом и нищетой.

Самый волнующий момент настал тогда, когда Мартин Лютер Кинг-младший поднялся на трибуну. Он начал свою речь с описания огромной важности тех проблем, которые стояли перед Америкой. Он высоко оценил деятельность борцов за гражданские права, «на которых обрушивались бури гонений и сокрушительные ветры полицейских жестокостей». Характеризуя их как «ветеранов созидающего страдания», он убеждал их повернуть обратно на Юг и идти в гетто северных городов и продолжать борьбу. «Есть у меня мечта», — сказал он и красноречиво описал будущее братство и равенство между расами. «Это вера, с которой я возвращаюсь на Юг... С этой верой мы сможем вместе работать, вместе молиться, вместе идти в тюрьму, вместе стоять за свободу, зная, что когда-нибудь мы станем свободными».

Лидеров Вашингтонского марша ободрило то, что президент Кеннеди лично приветствовал их и пригласил в Белый дом. Перед началом марша президент уговаривал черных лидеров быть терпеливыми и умерить свои требования. Теперь же он, казалось, слышал их голоса и признавал необходимость в немедленных действиях. Спустя четыре месяца, после того как Кеннеди был убит в Далласе, его преемник Линдон Джонсон заявил, что утверждение акта о гражданских правах станет лучшим из возможных памятников мертвому президенту. Оппозиция в Конгрессе была наконец преодолена, и 2 июля 1964 г. новый акт был подписан и стал законом.

Еще с 1930-х годов одной из главных целей движения за гражданские права была регистрация в качестве избирателей больше чернокожих, но результаты были неравномерными. В крайних случаях, таких, как Миссисипи или Алабама, не удалось добиться больших изменений, и только малое число чернокожих (6% в Миссисипи) могли быть допущены к голосованию. Главные организаторы протesta — NAACP, SCLC и SNCC — в 1964 г. решили сделать регистрацию избирателей своей главной задачей.

Местные активисты, которым помогали команды извне, стали организовывать образовательные занятия для избирателей и поощрять жителей ходить на них. Продвижение к регистрации было полно опасностей. «Смутьянов» регулярно избивали и иногда убивали. Особенно жестоким делом стало убийство трех молодых работников этой кампании, двое из них были с Севера, из графства Нишоба. Их машину местный шериф остановил за превышение скорости и затем передал всех троих членам клана куклус-клана; их пытали и в конце концов убили.

В начале 1965 г. город Селма, штат Алабама, стал центром другого движения за регистрацию избирателей; работа шла в близлежащих сельских графствах (Даллас и Перри). Более половины населения этого района составляли чернокожие, и все же число зарегистрированных было очень мало. В январе несколько чернокожих учителей, когда они попытались зарегистрироваться в суде графства Даллас, были избиты помощниками шерифа. Д-р Кинг, который только что был награжден Нобелевской премией мира, присоединился к борьбе 1 февраля и был арестован вместе с 700 своими последователями. Марши и демонстрации, проходившие в течение последовавших двух месяцев, были встречены с особой жестокостью. В графстве Перри один чернокожий избиратель был забит до смерти во время стычки с полицией. Джону Льюису, лидеру SNCC, раскроили череп, когда отряды полиции, некоторые из них на лошадях, напали на группу участников марша недалеко от Селмы, а пятьдесят других были ранены или затоптаны.

По причине опасности, которую она на себя навлекала, кампанию по регистрации избирателей следует рассматривать как продолжение прежней тактики гражданского неповиновения. Активисты опять рисковали своими жизнями, чтобы бороться с сегрегацией. Они надеялись вдохновить местных чернокожих на действия и обратиться к совести более широкой публики. Показателем их успеха стало все увеличивавшееся участие белых, в том числе южан, в демонстрациях. (Один белый проповедник с Севера был забит до смерти в Селме, а одна белая женщина из Мичигана была убита выстрелом, когда принимала участие в большом марше протеста к столице штата — Монтгомери.) Другим таким показателем было твердое выступление президента Джонсона в пользу нового и более сильного акта об избирательных правах, который давал федеральному правительству возможность посыпать специальных агентов для регистрации избирателей туда, где местные власти отказывались это делать. Этот акт,

который был подписан и стал законом в августе 1965 г., вызвал наплыв регистраций, и чернокожих кандидатов стали избирать на важные общественные должности в местах, где всего несколько лет назад представители их расы не имели права голосовать.

Несмотря на эти успехи, движение за гражданские права стало вскоре выыхаться. Одной из причин было нетерпение молодых чернокожих, которые стали выступать как против стратегии, так и против целей более старших, главных организаций. Расовая интеграция, как думали многие, является лишь утопической мечтой: даже если белое общество будет вынуждено принять чернокожих как совершенно себе равных — нечто такое, что многие считали невозможным, — интеграция вырвет чернокожих из их культурной самобытности. Для этих критиков ненасильственная борьба была тоже тупиком. Им была нужна «власть чернокожих», а ее можно достичь только путем более активных форм борьбы, даже вплоть до вооруженной революции. К 1966 г. эта точка зрения вызвала глубокий раскол в таких организациях, как SNCC и CORE. Хотя сторонники насилиственной борьбы составляли меньшинство, некоторые из самых энергичных лидеров прежних кампаний, такие как лидер SNCC Стокли Кармайкл, теперь отреклись от своей прежней приверженности ненасилию.

Ненасильственное движение потерпело еще одно поражение, когда доведенные до нищеты чернокожие в городских гетто вдалеке от Юга устроили серию бунтов между 1964 и 1968 гг. Поджоги и грабежи в широких масштабах произошли в Харлеме (Нью-Йорк Сити), Детройте и в районе Уотер Лос-Анджелеса. В ответ на это многие белые граждане стали склоняться к решению социальных проблем с позиций закона и порядка. Сочувствие и симпатии, которые завоевали чернокожие своей прежней борьбой, подтачивались.

За этими переменами стояли две другие проблемы. Одна заключалась в том, что после того, как из-под ног сегрегации был выбит ее законодательный фундамент, чернокожим американцам пришлось столкнуться с более сложными и тонкими барьерами. Законодательно закрепленное равенство с белыми не привело автоматически к экономическому равенству, а также не преодолело незримых препятствий расовых предрассудков в обеспечении жильем, обучении и рабочих местах. Чернокожие могли покупать в общих для всех магазинах и пытаться в общих ресторанах, но их средний доход составлял едва ли половину того, что получали белые. Они могли голосовать и посыпать своих детей учиться в общие школы, но большинство

не могли купить домов в белых кварталах или найти работу в хорошо оплачиваемых профессиях.

Второй проблемой было то, что федеральное правительство, возглавляемое президентом Джонсоном, после мощной поддержки движения за гражданские права оказалось втянутым в войну во Вьетнаме — событие, которое породило глубокие разногласия во всем американском обществе. Тесные ресурсы и та энергия, которые могли быть использованы для решения внутренних проблем, стали направляться в войну за пределами США. В то же самое время многие активисты, которые играли главную роль на начальной стадии движения за гражданские права, теперь направили свою энергию на антивоенную кампанию.

Вместе со многими другими ветеранами прежних битв Мартин Лютер Кинг — младший пытался уделить внимание обеим проблемам. После кампании в Селме в 1965 г. его внимание привлек Север, где он возглавил демонстрации против более изощренных форм расизма. В 1966 г. он принял участие в кампании под названием «Открытый город», целью которой было гарантировать занятость и приемлемое жилье для обнищавших чернокожих в Чикаго. Толпы белых забрасывали марши и демонстрации камнями, особенно в окрестностях заселенного исключительно белыми городка Сисеро, штат Иллинойс. Во время мятежей белых в Уотсе и некоторых других городах д-р Кинг и другие лидеры кампании за гражданские права пытались утихомирить мятежников и убедить их возвратиться к ненасильственным методам протеста. Разъяренные обитатели трущоб обращали на это мало внимания.

Что касается Вьетнама, д-р Кинг протестовал против войны по нескольким причинам. Более всего он чувствовал, что его христианская проповедь была проповедью мира: он должен был быть «верен своему убеждению, что я разделяю со всеми людьми призыв быть сыном живого Бога... Мы призваны защищать слабых, тех, кто сам не может говорить, жертв со стороны нашей нации и тех, кого она называет врагами...». С таких позиций любая война была для него отвратительна.

Однако именно эта война особенно беспокоила его по разным причинам. Соединенные Штаты, по мнению д-ра Кинга, поддерживали ряд продажных и диктаторских правительств в Южном Вьетнаме. В попытках помочь им американские вооруженные силы без разбора использовались против гражданского населения. Деревни сжигались и посевы уничтожались напалмом. Более того, военные отряды пехоты включали непропорционально большое число чернокожих солдат.

**продолжение в следующем номере**

начало на стр. 1

## НЕТ УБЕЖДЕНИЙ - ИДИ В АРМИЮ

нам нравится их серьёзное отношение к работе. Все служащие проявляют серьёзность, ответственность, уважение к персоналу и клиентам центра. Наша команда это видит и всегда помогает ребятам. Мы понимаем, что они не профессионалы. Поначалу могут что-то недоделать, но уже через год работы знают все нюансы.

Одному молодому человеку было очень тяжело поначалу. Его рвало: он не мог переносить запах хлорки, которую используют при мытье полов. Но ничего, потом привык.

Не каждый юноша должен служить в армии. На мой взгляд, выбор АГС заслуживает уважения. Это нужная и ответственная работа. Она способствует и зрелости самих ребят.

Ребятам рады и в почтовом отделении №15 на Комсомольском пр., №11 в Перми. По словам Людмилы Беляевой, которая руководила отделением несколько месяцев назад, благодаря агээнникам она набирала штат:

Почтальон сейчас – профессия с большой текучкой кадров. Относительно долго работают или люди в возрасте, или альтернативщики. Зарплаты невысокие – около восьми тысяч рублей. Понятно, что если появляется что получше, человек от

нас уходит. А те, кто пришёл вместо армии, точно не уйдут. По крайней мере, на время службы (год и девять месяцев). Есть у нас агээнник Марк Треногин, я очень им довольна. Точно знаю, что участок, где он разносит корреспонденцию, – на надёжном человеке. Одна проблема – рано или поздно его служба закончится.

Марк и сам доволен. Тем более, что отделение находится рядом с его домом.

Здесь я стала уважать труд почтальона, – говорит он. – Это непросто – успеть разнести корреспонденцию, со всеми найти общий язык. Рады тебе не всегда: могут не открыть дверь в подъезд. Как-то у моего коллеги потребовали предъявить нагрудный знак. Но у нас их попросту нет!

### Уволился сам – уволь начальника

Спрос на агээнников не сбивают даже хлопоты, которые могут из-за них появиться. Служба Артёма Кильдишева из Березников на почте закончилась несколько лет назад. По его словам, работал, скорее, не почтальоном, а правозащитником:

В отделении слишком жарко (под 40°C) – обратился в Роспотребнадзор. После этого в аккурат за моим рабочим местом поставили вентилятор. Увы, только моим.

Поначалу говорили: мол, обед можешь пропустить, «а останься после рабочего

дня на два часа». Артём взымы да не послушайся. Кого-то другого, возможно, сразу бы уволили. Но агээнника нельзя: ни по его желанию, ни по воле работодателя. После такого прецедента и Артёма, и его коллег стали отпускать на обед и вовремя домой.

Куда я только ни писал жалобы, – говорит молодой человек. – В день, когда у меня закончилась АГС и я увольнялся, сняли и главу Березниковского управления Почты России. Не исключено, что из-за меня. Коллеги сначала наблюдали за мной с удивлением. Потом стали поддерживать, благодарить. Их работа тоже хоть чуть-чуть менялась к лучшему.

Альтернативнослужащие нужны везде, даже в театре. В осенний призыв защищили право на АГС трое актёров пермского Театра-Театра. Те, кто сыграет в спектакле «Конституция», премьера которого состоится 12 декабря в Екатеринбурге.

Они руководствовались 59-й статьёй той самой конституции, по которой поставлен спектакль, – замечает Ирина Кизилова из Пермского «Мемориала».

Театр-Театр отправил заявку на ребят в Министерство труда России. Теперь остаётся ждать, что оно направит артистов именно в пермское учреждение.

**М.Данилович, журнал «Звезда»**

## ВЕРХОВНЫЙ СУД ПОПРОСЯТ РАЗОБРАТЬСЯ С ОТКАЗАМИ В АЛЬТЕРНАТИВНОЙ СЛУЖБЕ

Суды незаконно отказывают призывникам в альтернативной службе, требуя от них обосновать пацифистские и религиозные убеждения, считает член СПЧ Сергей Кривенко. Он подготовил обращение в ВС, чтобы устранить это нарушение

Верховный суд (ВС) попросят разъяснить, как применяется законодательство об альтернативной гражданской службе (АГС). Об этом рассказал член президентского Совета по правам человека Сергей Кривенко. По его словам, суды слишком часто встают на сторону военкоматов и препятствуют призывникам пройти альтернативную службу. Правозащитник попросит ВС провести пленум и выработать единые рекомендации для всех инстанций.

Подготовкой обращения в ВС занимаются юристы правозащитной организации «Гражданин и армия», которую возглавляет Кривенко. Сотрудники НКО проанализировали решения судов по делам о замене военной службы на альтернативную и выявили «серые» недостатки в применении законодательства в этой области».

«Законодательство не требует от гражданина доказывать, что его убеждениям или вероисповеданию противоречит несение военной службы», – говорит юрист «Гражданина и армии» Арсений Левинсон. В декабре 2015 года с этой позицией соглашался заместитель председателя ВС Владимир Хомчик.

Обращение в ВС базируется на докладе, который в апреле 2016 года подготовили правозащитники. Авторы исследования проанализировали 57 решений судов по жалобам призывников на отказы в АГС. В 43 случаях (или в 75%) апелляционные инстанции подтверждают «отказные» решения районных судов и призывных комиссий. В 28 случаях суды ссылались на «недоказанность убеждений» и на то, что призывник не состоит в зарегистрированных религиозных организациях, поэтому не может обосновать, как именно его вероисповедание мешает прохождению службы. В докладе отмечается, что еще в 1999 году Конституционный суд (КС) признал: если молодой человек официально не числится среди членов какой-либо общины, то это не означает, что он не придерживается соответствующих взглядов. Еще в 25 случаях отказ был связан с пропуском срока подачи заявления на АГС. Закон требует подавать такое заявление не позднее, чем за полгода до начала призыва, под который подпадает юноша (до 1 апреля, если речь идет об осеннем призывае, до 1 октября – если о весеннем).

КС в 2006 году рекомендовал военкоматам все же принимать заявления, если срок был пропущен по уважительной причине: например, если мешающие военной службе убеждения сформировались у юноши позже, чем за полгода до призыва.

Принятые в 2014 году два определения КС усугубили положение призывников, отмечается в докладе. Так, автору одной из жалоб отказали в альтернативной службе, сославшись на то, что указанные им в заявлении пацифистские взгляды являются не убеждениями, а просто «несогласием с предусмотренным законодательством порядком комплектования Вооруженных сил». Конституционный суд согласился с призывной комиссией. В другом определении КС говорится, что само по себе отрицательное представление гражданина о военной службе не дает ему право на ее замену.

Сейчас граждан, проходящих альтернативную службу намного меньше, чем рабочих мест, которые Роструд выделяет под АГС, указывают правозащитники. Они связывают это с плохим информированием призывников о возможности альтернативной службы. Нередко им предоставляют откровенно ложную информацию. В 80% военкоматов нет информации об АГС на информационных стендах, указывают активисты, которые проверяли военкоматы в 15 городах. «В устной беседе сотрудники военкоматов зачастую вводят призывников в заблуждение, утверждая, что АГС – это только для не годных по здоровью, только для верующих, только для так называемых сектантов», – пишут юристы.

**соб. корр.**

## ЧТОБ МУСОР БОЯЛСЯ ТАКОГО БОЙЦА

В Бресте появились первые альтернативщики. Это молодые люди, которые в соответствии с законом, вступившим в силу 01.07.2016 г., занимаются общественно полезной деятельностью взамен воинской службы. Одного из таких новобранцев мы встретили в общежитии на улице Молодогвардейской. Он охраняет этажи от... мусора, другой трудится грузчиком в областной больнице. А брестчанин, которому было выдано удостоверение о прохождении альтернативной службы под № 000001, отправился в Логойск (Минская область).

### **Евгений Грабарь: «Фронт работ – мытье полов»**

Евгений Грабарь прибыл служить в город над Бугом из Орши Витебской области. Ему 22 года, окончил Оршанский колледж железнодорожного транспорта. К слову, молодому человеку выдали рабочую одежду (спецовку, обувь, резиновые перчатки), но за тем, одет по форме или нет, никто, естественно, не следит. Он даже слегка небрит. В общем, полная свобода. Правда, длиться она будет для человека без высшего образования три года: в два раза дольше, чем обычно. Мы беседуем в комнате, где он обедает.

### **На службу – на свой машине**

– Евгений, ты осознанно выбрал альтернативную службу?

– Ранее меня неоднократно вызывали в военкомат. И по моим религиозным убеждениям не могли призвать в армию. (Парень – приверженец религиозной организации «Свидетели Иеговы»). Несколько раз мне давали отсрочку. И только когда вышел закон об альтернативной службе, призвали. Я прошел медкомиссию, затем обратился у себя дома в управление по труду, занятости и соцзащите. Там мне дали документы и распределение. Был вариант ехать поездом с оплатой билета, но я добирался на своей машине за свой счет. Мне так удобно – взял больше вещей. В Бресте обратился в отдел кадров КУП «ЖКРЭУ г. Бреста». Там местом службы мне определили одно из общежитий коммунальщиков на улице Молодогвардейской.

### **«Казарма» – съемная квартира**

– Сам живешь в том же общежитии?

– Нет. Мне выделили койко-место в другом общежитии, не по месту службы. Комната на двух человек. Но я там не живу. С друзьями втроем снимаем квартиру. Правда, остальные ребята к альтернативной службе не имеют никакого отношения. У меня есть кусочек «своего» пространства. Для меня это очень важно. Немного затратно, но, в принципе, оно того стоит. Правда, от комнаты в общежитии пока тоже не отказываюсь, посмотрю, что будет дальше.

Тем, кто проходит альтернативную службу, предоставляется жилье не менее 6 м кв. на

человека. На расчетный счет каждый месяц из бюджета перечисляется денежное довольствие – 250–260 рублей.

– В общем, ты доволен, как складывается служба?

– В принципе, я стрессоустойчивый человек. Особо не привередлив в работе и не боюсь ее. Возможно, здесь не все так интересно и динамично, но не так уж и плохо.

### **«Это не рынок – выбирать не приходится»**

– Можешь описать свой обычный армейский день?

– Утром прихожу в «рабочее» общежитие. Уже знаю свой фронт работ. Нужно, чтобы «мусор от меня убегал»... Мне сразу показали, что входит в мои обязанности. За мной закреплены все основные коридоры общежития, лестничные марши, лифты, подсобные помещения. Есть комната, в которую я могу зайти, чтобы пообедать, заварить чай или передохнуть. А так у меня полная шестидневная рабочая неделя – 48 часов.

– По дому скучаешь? И как поддерживаешь связь с родными?

– В принципе, я как на обычной работе. Могу в любое время им позвонить. А так я самостоятельный. Уже давно хотел отдельно пожить. А тут еще так вот все сложилось. Если честно, я хотел в Гомель, там живет моя девушка. Но мне сказали, что это не рынок – выбирать не приходится, раз уж распределили в Брест.

– Успел познакомиться с жильцами общежития? Как они реагируют?

– Мне кажется, они немного не понимают, почему молодой, здоровый, еще «не пропитый» парень убирается... Ну а так нормально, здороваются. Но в основном я работаю тогда, когда они тоже на своей работе. Ходят мамы с детьми или кто посменно трудится. В общежитии живут в основном семейные люди, у них свои дела и проблемы.

### **Друг Евгения – Алексей Чижевский из Орши – проходит альтернативную службу в областной больнице.**

Он грузчик. Встретиться отказался, но по телефону рассказал все подробности. Молодой человек окончил Оршанский механико-экономический колледж по специальности техник-механик. В общежитии живет с двумя соседями – медиками. Охарактеризовал: «Очень классные парни». По словам собеседника, хотел бы проходить службу на одном месте в течение трех лет, но, как получится, не известно. Правда, родители и родственники все равно переживают, обещали наведаться в ближайшие выходные. По его словам, службой очень доволен.

**Мы также дозвонились Вадиму Фомину, брестчанину, который проходит альтернативную службу в Логойске.**

Он окончил профессионально-технический колледж приборостроения. Получил специальность «электромонтер».

– Главным было даже не то, что я не хочу нести службу с оружием в руках, – рассказывает молодой человек. – До выхода в свет закона об альтернативной службе меня хотели отправить в стройбат в Слуцк. Насколько знаю, туда многих христиан отправляют. (Парень принадлежит к религиозной конфессии Евангельских христиан-баптистов) Сыпал, что служба там проходит без оружия в руках. Но главным моим мотивом пойти на альтернативную службу было желание, чтобы у меня оставалось больше свободного времени.

В Логойске брестчанин сейчас занимается уборкой снега, работает дворником наравне с обычными коллегами из РУП «Логойский комхоз».

– За мной закрепили определенную территорию, – делится Вадим. – Выпал снег – чистим, гололед – посыпаем дорожки песком. Потом буду косить траву и сгребать листья...

Альтернативщик из Бреста живет в блоке общежития, который специально выделен для военных. Правда, соседи по комнате служат по контракту в обычной армии. А так как первым в Беларусь отправился на службу – работу, то уже успел получить первое жалованье. За две недели – 100 рублей. А вообще зарплата будет составлять в месяц 260 рублей. Как рассказал, непривычно много денег уходит на еду и хозяйствственные нужды.

– Ну а что касается реакции окружающих, то всех шокирует только срок – три года, – итожит разговор мой собеседник.

**Комментарий Елены Беляцкой, главного специалиста управления по труду, занятости и социальной защите Брестского горисполкома:**

– Порядок такой: в определенный срок призывник прибывает в управление по труду, занятости и социальной защите по месту жительства. Ему выдают предписание, удостоверение, учетную карточку и проездные документы до пункта назначения. Там ребят встречают, оформляют на работу, за их службой осуществляется периодический контроль. Наниматель определяет задачи и должностные обязанности. Тем, кто проходит альтернативную службу, предоставляется жилье не менее 6 м кв. на человека. Но жить там – их право, а не обязанность.

Солдат также открывает расчетный счет, на который каждый месяц из республиканского бюджета перечисляется денежное довольствие. Оно составляет примерно 250–260 рублей. Что касается места прохождения альтернативной службы, нанимателя, то при необходимости они могут меняться.

**С.Мощук, газета «Вечерний Брест»**

## СЛУЖБА И АЛЬТЕРНАТИВА

**54 молодым людям из Белоруссии воинская служба заменена на альтернативу**

Взять в руки оружие, принять воинскую присягу им не позволяют религиозные взгляды. «Косить» от службы – собственные принципы. Впрочем, дилемма, какими убеждениями поступиться, вот уже полгода перед многими парнями не стоит. Альтернативу закрепили законом, который начал действовать в нашей стране 1 июля. Новой возможностью, по данным Министерства труда и социальной защиты, уже воспользовались 54 призывающих. Нынче на благо социальных и медицинских учреждений, жилищно-коммунального, сельского и лесного хозяйства трудятся 27 парней, остальные будут распределены по фронтам работы до 7 февраля.

«БОЛЕСЛАВ БОЛЕСЛАВОВИЧ, 27 лет отслужил в Вооруженных Силах», – встречает нас на автовокзале лесхозовский водитель. В городе, где едва ли не каждый местный житель знает о армейских буднях не понаслышке, отношение к молодым людям, надевшим вместо военной шинели рабочую робу, скажем так, настороженное.

– Были и в наше время такие «убежденные», – не скрывают они своей позиции. – Считалось так: не можешь держать оружие – иди в стройбат или хозяйственную роту. Но отслужить должен. И точка.

Солигорчанин Владислав Воробьев, бывший рабочий «Беларуськалия» с зарплатой 1.000 рублей, сменивший место жительства на 3 года и потерявший в деньгах примерно в четыре раза, признается, что подобные высказывания слышит не первый год, они его не задевают:

– Многим все еще приходится объяснять, что такая альтернативная служба. А вообще, каждый имеет право на свое мнение. Оппонентов я переубедить не могу. Мне гораздо важнее, что моя совесть спокойна: я поступил по своим убеждениям. Хотя, к примеру, военный комиссар настаивал: «Будешь вот с девушкой вечером по городу идти, на тебя нападет компания. Сможешь ли ты защитить ее, если не служил?» Но ведь и не каждый, кто служил, сможет спастись ночью от агрессивно настроенных головорезов?

За почти 2 года, что Владислав постоянно ходил в военкомат, накопилась куча документов, среди которых заявление на прохождение альтернативной службы и справка из обчины. Он цитировал офицерам библейские стихи, чтобы наглядно доказать – обратился в религию отнюдь не внезапно. И в результате поехал – таки в Щучин.

– Поначалу в альтернативной службе мне отказывали. Пусть мне это право положено Конституцией, но закона не было. Действовал так: о своих убеждениях

рассказывал тем, кто приезжал из воинских частей за новобранцами. В часть я так и не попал.

Расхожий стереотип: пойти на альтернативную службу – значит оказаться санитаром или медбрратом в больнице. Вот и Влад настраивал себя, что на три года его рабочей одеждой станет белый халат. Но оказался... на пилораме.

– Первое время было тяжеловато, но постепенно привык. Единственный минус – работа посменная, а значит, я не каждый раз могу присутствовать на встречах в общине. Хотя, например, в Украине в законе прописано прямо: работа «альтернативщика» не должна препятствовать посещению богослужений. Вообще, к службе я стараюсь относиться как к досугу. Главное для меня – духовная жизнь. Людей, которым это интересно, и здесь, кстати, хватает. У многих есть дух поиска.

– Парень работает лишь вторую неделю, – рассуждает тем временем начальник цеха Леонид Белайц. – Претензий к нему нет. Какое наше отношение к нему как к «альтернативщику»? Позиция такая: будешь нормально работать – никто придираться к тебе не станет. Была, конечно, настороженность, но парень ведет себя спокойно. Уверен, что через пару месяцев никто и не вспомнит, каким образом он здесь оказался.

Зато Вячеслава Шупляка – «альтернативщика» из Вилейки – на новом рабочем месте встретили фактически с распростертыми объятиями. В Щучинской ЦРБ – медицинском учреждении, где на девять девчонок раз-два и обчелся ребят, – мужские руки лишними не бываю. Парень, тем более, не пьет и не курит.

– Хотя заполнить вакансию санитара – совсем не проблема, желающих много, – замечает заместитель главного врача Людмила Чехунова. – Другое дело – найти узкого специалиста...

Как призывающий Шупляк оказался на альтернативной службе? Пришел и написал заявление.

– В армии мы не служим, потому что сохраним нейтралитет. Людей убивать не хотим. В Библии сказано: всякий взявший меч от меча погибнет. Служу уже почти месяц. Первые ощущения – отличные. Рад, что государство дало такую возможность. Кому же больница – это милосердие. Мне нравится помогать людям, делать так, чтобы они чувствовали себя лучше.

Будни Вячеслава на ближайшие три года – это семичасовой рабочий день с часовым перерывом на обед и с выходным в воскресенье, десятидневный отпуск раз в году.

– Считаю ли я, что в армии было бы легче? В какой-то мере, конечно. Ты постоянно под присмотром, у тебя есть что надеть, ты накормлен. А альтернативная служба – это самостоятельная жизнь, причем в незнакомом городе. Зарплата? Ее хватит. Общежитие мне делит, за него платить не нужно. Досуг? Читаю книжки. Предпочитаю фантастику. По клубам не хожу. А значит, и тратиться на развлечения не приходится.

**Д.Умперович,**  
**ГАЗЕТА «Советская Белоруссия»**

## «Альтернативщик» – в сети!

Все номера «Альтернативщика» доступны в электронном виде.  
Скачать их можно из библиотеки сайта «Гражданин и Армия»  
[http://www.army-hr.ru/library/category/izdanie\\_Alternativschik](http://www.army-hr.ru/library/category/izdanie_Alternativschik) Размеры файлов около 300 кб. Для просмотра понадобится программа Adobe Reader.

Издание подготовлено при поддержке Религиозного общества Друзей (квакеров) [www.ouakers.ru](http://www.ouakers.ru)

## Правозащитная инициатива

### «Гражданин и Армия»

Тел.: +7-917-517-2772

E-mail: [9110306@gmail.com](mailto:9110306@gmail.com)  
127051, Российская Федерация,  
г. Москва, Малый Каретный  
переулок, д. 12 Кривенко С.В.

## Друзья!

Если вы хотите получать газету «Альтернативщик» по почте в бумажном виде и регулярно – свяжитесь с сотрудником редакции Виталием Адаменко по адресу [adamenko77@gmail.com](mailto:adamenko77@gmail.com)  
Газета распространяется бесплатно

## АЛЬТЕРНАТИВЩИК

Информационное издание

Редакционная коллегия:

Герман Алеткин,  
Сергей Кривенко, Лев Левинсон,  
Виталий Адаменко  
Составитель и подготовка макета:

Герман Алеткин

Редакция:

E-mail: [antimil@narod.ru](mailto:antimil@narod.ru);

420059, г.Казань, а/я 132

Тираж 999 экз.

Печатается в Санкт-Петербурге  
Распространяется бесплатно